

# 寒冬挡不住的雷霆出击

## 新邵开展涉民生案件集中执行行动

童中涵 孙志辉 贺舒婷

2月8日,农历腊月二十三,数九寒天。嘹亮的警笛声打破了平静,三台警车齐刷刷地停在了一户人家住房前。围观的群众惊讶地议论着,“这个人怎么啦?为什么会被带上警车?”原来,这是新邵县人民法院开展的涉民生案件集中执行行动。该行动当天共执行案件10件,其中和解2件、逮住4名被执行人、司法拘留2人。

### 蹲点突击 成功抓捕

“别跑,我们是法院的!”看到宋某成惊慌地往后山逃跑,执行法官们边追边喊。

2014年11月23日,李某庆在拆除机器的钢丝绳时,因李某新按错开关,导致李某庆的手转进卡子受伤致残。李某新系宋某成的雇员。法院判决宋某成赔偿李某庆医疗费等各项经济损失65619.78元。李某新对宋某成赔偿款承担连带赔偿责任。

2016年,该案执行立案后,宋某成总是想尽办法躲避执行,与执行法官打起了游击战。执行法官数次突袭其家均扑空。想起因工致残,生活困难的李某庆,执行法官总是忧心忡忡。为严惩宋某成逃避执行

的行为,执行法官想方设法蹲点找人。2月8日,在得知宋某成的下落,执行法官立刻赶往其所在地,并成功将其逮住。在高压之下,宋某成承诺分期支付赔偿款,并当即兑现赔偿款5000元。

### 刚柔并济 释法析理

同样,因恰逢新邵县人民法院集中力量开展涉民生案件执行行动,黄某强顺利拿到了赔偿款。

2014年,石某庄将房屋承包给没有资质的周某明。因周某明疏于管理,黄某强在施工过程中,从二楼摔下导致肋骨骨折,构成八级伤残。法院判决石某庄赔偿黄某强医疗费等各项款项20885元。

为让黄某强拿到医疗费,戴法官多次苦口婆心地劝导石某庄,但其总是以各种借口推诿。考虑到黄某强家庭经济困难,身有残疾,而石某庄一直未支付赔偿款,戴法官将石某庄带至陈家坊法庭。而石某庄的亲属们闻讯而至,吵吵嚷嚷,要求法院放人。面对哄闹的场面,执行法官沉着冷静,不厌其烦地释法析理,安抚群众激动的情绪。最终,经过多番劝导,石某庄不仅支付了赔偿款,而且其亲属最后带着理解的心情离开。

### 循循劝导 促进和睦

“不管怎样,毕竟是血浓于水,千万不要因为钱财伤了亲情啊!”黄法官语重心长地对年近60岁的岳某云、岳某元、李某娥三位老人说道。

岳某云与岳某元系同胞姐弟关系,岳某元、李某娥系夫妻关系。岳某元、李某娥因生产经营需要向岳某云借款70000元。但岳某元、李某娥偿还了部分借款后,一直拒不偿还剩余借款。岳某云因年事已高,体弱多病,家庭经济困难,向法院申请执行。执行中,考虑到双方当事人血脉相连的姐弟关系,为真正做到案结事了,恢复和睦的亲情关系,黄法官多次循循劝导。被执行人从最初的态度恶劣、避而不见,到放下防备、慢慢接受,最终与岳某云达成和解协议,执行过程可谓一波三折。

民生无小事,枝叶总关情。新邵县人民法院总是把人民群众的安危冷暖放在心上。从2017年12月起开展涉民生案件集中执行行动,重点执行老弱病残、人身损害赔偿、农民工工资等涉民生案件。并以“早晚执行”“周末执行”“突击执行”等工作方法,有效打击了“躲猫猫”的行为。该行动截至目前,共计和解以及执结案件30余件,执结案款40余万元,司法拘留8人。

## 瞧一瞧

### 这两位警官的暖心事

袁光宇 张朱北

### 侠骨刑警陶世杰

1月21日,在邵阳市区参加新警培训的陶世杰利用周末放假时间,专程赶到绥宁县红岩镇稠清村一农户家中,看望一对困难姐弟。姐姐9岁,弟弟只有7岁,其家中除了60多岁的奶奶和90多岁的奶奶外,再无他人。近日来,侠骨刑警陶世杰关爱特殊家庭的故事,在绥宁广为流传。

当日,看到今年已经9岁的姐姐小花(化名)仍然还是像从前那么寡言少语、神情木讷,今年24岁的民警陶世杰再次潸然泪下。陶世杰为何如此关注这个凄凉的家庭,故事还得从几个月前的一段经历说起。

2017年8月25日,8岁的小花亲眼目睹了自己的爷爷持刀将在家中滋事的爸爸杀伤致死的全过程。这一惨烈家庭悲剧的发生,让原本因为父母离异遭受打击的她,幼小的心灵再次受到极大伤害。

刚通过考试分配在绥宁县公安局刑侦大队工作不到一年的陶世杰是此案的侦办民警,在其对凶案目击者小花询问的过程中,发现小花目光呆滞,神情恍惚,可怜得令人心疼。期间,陶世杰还发现,当有人拿了一个桃子给小花吃时,懂事的她只吃了一小半,将另一大半留给自己的弟弟。这一幕,更让陶世杰心酸。从那一刻起,陶世杰就下定决心要尽自己所能帮助小花一家。但当时由于忙于办案取证,事后又奔波在外出差,接着又是半年的新警培训,陶世杰心中的承诺一直没有兑现。

时至年关,为实现心中的愿望,1月19日晚,籍贯双清区陶家冲社区的陶世杰在微信圈内向要好的朋友发出向小花家庭捐款的倡议。网友纷纷响应,其中绥宁县公安局刑侦大队战友王勇、李茂叶等也纷纷捐款,截至出发当天,捐款合计9000余元,加上陶世杰自己准备捐赠的2000元,共计11000余元。

1月21日上午,陶世杰在驻村辅警谢武的陪同下赶到小花家。在政府帮其家盖的新房里,陶世杰将携带的衣服、食品、学习用品等交给了小花姐弟,然后又一笔现金给了小花奶奶,让她们过好年,保重好身体。陶世杰还将小花的学费预交到其班主任老师手里,并叮嘱老师对小花的生活学习多加关心帮助。

### 义胆教官王爱华

2月9日,农历小年,当天中午,绥宁县公安局禁毒大队教导员王爱华从麻塘苗族瑶族乡溪口村支口中得知己为该村特困村民沈某喜落实易地搬迁扶贫政策的确切消息后,他这才端起家中桌上那碗早已凉了的饭,有滋有味地吃了起来。

故事还得从今年年初说起。1月4日,溪口村沈某喜的母亲因误食农药,赊账住进了县人民医院治疗。沈某喜系建档立卡贫困户,一家三口人中,65岁的母亲杨某友患有间歇性精神病,弟弟沈某贵是智障人,整个家庭仅靠他一个劳力维系,生活十分艰难。

1月5日晚,绥宁县公安局禁毒大队教导员王爱华在得知自己的帮扶对象沈某喜母亲住院并交不起治疗费的情况后,立即带上水果和600元慰问金到医院看望,为其解决了燃眉之急。

据悉,沈某喜家庭只是王爱华三个结对帮扶贫困户中最特殊、最困难的一家。从2017年初第一次入户走访起,沈某喜家庭的困难就让王爱华颇受触动,从那一刻开始,他下决心尽自己所能去扶持这个格外困难的家庭。

沈某喜原本是一个身心健康的人,但由于家庭面临困境,年近40未娶,平时寡言少语,情绪低落。通过王爱华多次走访及帮扶交流,沈某喜逐渐变得性格开朗起来,今年打算找一个适合自己的另一半。“我这一辈子最想喝的喜酒,就是我沈兄弟的婚酒!”王爱华表示。

## 丈夫婚后患精神分裂症,积极接受治疗,仍处于恢复阶段 妻子离婚被驳回

邓泰清

夫妻本是同林鸟,大难当头岂能各自飞?可新邵县一女子却以其与丈夫感情不和、经常发生争吵为由,向新邵县人民法院起诉要求离婚,而在诉状中对丈夫患有精神分裂症这一事实只字不提。

据悉,妻子王某与丈夫贺某于2007年经人介绍相识,不久后按农村风俗举办订婚酒。2008年,双方在民政部门登记结婚,婚后生育了一子一女,生活有滋有味。不幸的是,贺某于2013年年底经深圳市康宁医院诊断患有精神分裂症,并开始接受治疗。2014年9月,贺某回家后在邵阳市脑科医院住院治疗。2015年4月,贺某再次转往深圳市康宁医院住院治疗。由于贺某长期在医院接受治疗,情绪波动较大,其第二次在深圳市

康宁医院住院期间与王某发生了激烈争吵。不久后,王某就带着孩子回了娘家,双方开始分居生活至今。

法院经审理认为:王某与贺某婚姻基础牢固,婚后感情较好,且生育了二个小孩,建立了幸福美满的家庭。王某之所以提出离婚,是因为丈夫患了精神分裂症,导致自己要承担更多的家庭责任。而丈夫由于患病无法理解妻子的辛勤劳苦,故产生离家出走和离婚的念头。但是,夫妻有互相扶养的义务。丈夫患有精神分裂症,一直在积极接受治疗,现仍处于恢复阶段,妻子应当宽容理解,给予丈夫更多关心与支持,与丈夫共同渡过难关,维系一个完整的家庭。最终,法院判决驳回王某要求与贺某离婚的诉讼请求。

### 以案说法



徐国

一起打 新华社发 商海春 作